

# 山东省民政厅

鲁民函〔2022〕98号

## 山东省民政厅关于转发 民办发〔2022〕18号文进一步健全完善 社会救助主动发现机制的通知

各市民政局：

现将《民政部办公厅关于建立完善社会救助主动发现机制的通知》（民办发〔2022〕18号）转发给你们，并提出如下要求，请一并抓好贯彻落实。

**一、提高思想认识。**健全完善社会救助主动发现机制是深化社会救助改革、提高社会救助服务效能的重要举措，是帮助申请能力不足困难群众及时获得救助帮扶的重要手段，是对依申请救助方式的重要补充。各级民政部门要切实提高思想认识，坚持问题导向，统筹抓好《民政部办公厅关于建立完善社会救助主动发现机制的通知》（民办发〔2022〕18号）和《山东省民政厅关于健全完善社会

救助领域“三主动”工作机制的通知》(鲁民函〔2022〕49号)的贯彻落实，进一步明确目标任务，压实工作责任，不断织密扎牢基本民生保障安全网。

**二、把握重点任务。**各地要聚焦重点对象群体，通过省社会救助对象主题数据库比对、日常走访以及入户排查重点人员名单等方式，及时掌握社会救助需求底数，按照有关政策规定跟进落实工作措施。要充分发挥县乡村三级社会救助工作网络作用，进一步明确各级职责任务。县级民政部门要在广泛收集分析困难群众救助线索和诉求基础上，指导基层及时回应群众关切，用心用情用力解决群众急难愁盼问题。

**三、提高整体效能。**各地要结合实际，丰富完善社会救助“三主动”工作内容、优化服务方式，及时将符合条件的申请能力不足困难群众纳入救助保障范围。要以县级为单位，进一步拓宽社会救助政策主动告知范围，将有关社会救助职能部门的救助政策一并告知困难群众，方便群众了解申办业务流程。要强化县级社会救助管理等部门间的工作协同，对涉及多个部门或情况复杂的急难个案，积极实施综合救助帮扶。



(此件依申请公开)

# 民政部办公厅文件

民办发〔2022〕18号

## 民政部办公厅关于建立完善社会救助 主动发现机制的通知

各省、自治区、直辖市民政厅（局），各计划单列市民政局，新疆生产建设兵团民政局：

为深入贯彻落实党中央、国务院关于加强困难群众基本生活保障重要决策部署，推进社会救助改革创新，进一步做好申请能力不足困难群众救助工作，切实兜住兜准兜好民生底线，现就建立完善社会救助主动发现机制通知如下：

### 一、充分认识建立完善社会救助主动发现机制的重要意义

近年来，我国社会救助制度体系逐步健全，工作机制不断完

善，经办服务更加便捷，困难群众基本生活得到有效保障，但有的困难群众因各种原因，未能及时提出救助申请，可能难以获得救助帮扶。建立完善社会救助主动发现机制，是帮助申请能力不足困难群众及时获得救助帮扶的需要，是深化社会救助改革、提高社会救助服务效能的重要举措，也是健全分层分类社会救助体系、切实保障困难群众基本生活的必然要求。各地要充分认识建立完善社会救助主动发现机制的重要意义，明确依申请救助是社会救助的主要方式、主动发现是依申请救助重要补充的功能定位，持续转变工作作风，增强服务意识，创新服务方式，加快实现依申请救助和主动发现两种方式有机结合，进一步提高社会救助制度可及性、覆盖率，织密扎牢基本民生保障安全网。

## 二、明确任务措施

（一）聚焦重点对象群体。各地要重点聚焦有求助意愿但申请能力不足、对申请流程不知晓的特殊困难群众，密切关注低保边缘人口、支出型困难群众等低收入人口，尤其是年老、残疾、生活不能自理、患有重大疾病等群众；收入不稳定、持续增收能力较弱、返贫风险较高的脱贫不稳定人口；曾经申请过社会救助、暂时不符合救助条件但存在一定困难的人员或家庭；通过社会救助热线等信访渠道反映救助诉求的群众；受疫情灾情影响比较严重地区的困难群众，以及经救助后生活仍存在较大困难且自身发展能力不足的困难群众等。要将日常走访摸底、常态化风险排查

与定期集中摸排相结合，加强动态跟踪和分析研判，主动发现救助需求。

(二) 拓宽主动发现渠道。各地要依托基层组织、发动基层力量，建立以县、乡镇（街道）、村（社区）工作人员为基础，社会力量广泛参与的主动发现队伍，加快构建覆盖城乡、上下衔接、政社联动的主动发现网络。村（社区）组织要及时了解、掌握辖区内群众遇困情况，走访发现潜在救助对象，及时向乡镇（街道）报告。乡镇（街道）民政工作人员要不定期开展走访排查，在辖区发生疫情灾情等突发事件期间开展集中排查，及时发现生活陷入困境的困难群众。县级民政部门要加强社会救助信访工作，进一步畅通社会救助服务热线，加强热线值守，提高办理效率和服务质量。要加强与相关部门协同配合，主动获取困难群众救助线索和诉求，及时回应群众关切。引导和支持社会组织、社工服务站、志愿者、企事业单位等发挥自身优势，积极参与主动发现工作，并将工作中发现的潜在救助需求报告当地民政部门或乡镇（街道）。

(三) 加强数据比对共享。各地要积极运用互联网、大数据、5G 等现代信息技术，进一步加强社会救助领域信息化建设，通过数据比对共享提升主动发现能力。拓展低收入人口动态监测信息平台功能应用，完善社会救助信息共享和数据比对管理措施，打通部门间信息交换渠道，努力实现与相关部门数据共享机制常

态化。通过数据交叉比对、关联分析和综合评估等，筛查存在遇困风险的低收入人口，做出风险预警标识提示，链接前端实地查访核实和后端精准及时救助，实现对困难群众早发现、早干预、早帮扶。

（四）完善主动发现接办流程。各地要明确主动发现接办流程，做到响应迅速、流程顺畅、措施精准。发现救助线索后，要对困难群众主动宣讲政策、了解其申请意愿和能力，并遵循救助自愿的原则，尊重群众意愿。对有申请意愿但申请能力不足的，要协助其提出申请。对符合低保、特困供养条件的，要按程序及时纳入低保、特困供养范围，并协助申请相应专项救助。对遭遇急难的，要按照“先行救助”规定直接实施临时救助，帮助其尽快渡过难关。对遭遇重大暂时性生活困难的，可通过“一事一议”方式提高临时救助额度。对涉及多个部门或情况复杂的急难个案，要充分发挥县级困难群众基本生活保障工作协调机制作用，实施综合救助帮扶。

### 三、加强组织领导

各地要指导乡镇（街道）建立完善社会救助主动发现机制，结合本地实际制定具体措施；推动村（社区）组织将主动发现困难群众作为重要工作内容，充分发挥村级组织、社会救助村级协理员、社会工作者和志愿者等作用，将政策措施落实落细。要准确把握主动发现机制功能定位，在做好依申请救助的基础上，落

实主动发现相关要求，对困难群众做到应保尽保、应救尽救。要加大社会救助政策宣传力度，提高政策知晓度，鼓励引导社会各界积极参与，营造良好社会氛围。要创新主动发现理念思路和方式方法，及时总结推广基层探索形成的典型经验做法。



---

依申请公开

民政部办公厅

2022年9月21日印发



